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ความเป็นมาและลักษณะการใช้พลังงาน

โรงงานมีเครื่องอัดอากาศแบบสกรูอยู่ 3 ชุด ขนาด 37 kW จำนวน 2 ชุด และ 22 kW จำนวน 1 ชุด ปกติใช้งาน 2 ชุด

ปัญหาของอุปกรณ์/ระบบก่อนปรับปรุง

มีการดึงอากาศร้อนจากเครื่องอัดอากาศออกไปทิ้งโดยท่อลมและพัดลมแต่เนื่องจากมีช่องว่างระหว่างเครื่องอัดอากาศและท่อลมระบายความร้อนทิ้ง จึงทำให้มีลมร้อนทิ้งถูกดูดย้อนกลับเข้าไปผลิตเป็นอากาศอัด จากการตรวจวัดพบว่าอุณหภูมิห้องประมาณ 36 oC อุณหภูมิเข้าเครื่องอัดอากาศอยู่ระหว่าง 
38 - 46 oC จากล่างขึ้นบน
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รูปช่องว่างระหว่างเครื่องอัดอากาศและท่อลมทิ้ง
แนวคิดและขั้นตอนการดำเนินงาน

โรงงานได้แก้ไขโดยปิดช่องอากาศ ทำให้อากาศร้อนไม่หมุนเวียนกลับเข้าเครื่อง
สภาพหลังปรับปรุง

จากการตรวจวัดอุณหภูมิอากาศเข้าเครื่องอัด มีอุณหภูมิประมาณ 36 oC 


รูปแสดงการปิดช่องอากาศ
ระยะเวลาดำเนินการ
ทันที


 
เงินลงทุน

ไม่มี


 
ผลประหยัดที่ได้

11,562


บาท/ปี

0.00032

ktoe/ปี
ระยะเวลาคืนทุน

- 


ปี
ข้อเสนอแนะ
-
วิธีการคำนวณผลการอนุรักษ์พลังงาน

พลังงานที่ใช้ในการอัดอากาศจะแปรผันตามอุณหภูมิอากาศเข้าเครื่องดังนี้



P2/P1
=

T2/T1

เมื่อ
P = กำลังไฟฟ้าที่ใช้ (kW)


T = อุณหภูมิอากาศเข้าเครื่อง (oK)


กำลังไฟฟ้าขณะรับภาระของเครื่อง
=
40
kW


เครื่องทำงานรับภาระ
=
55 %


กำลังไฟฟ้าใหม่ (P2)
=
40 x [(273+36)/(273+42)]  =  39.2
kW


คิดเป็นพลังงานไฟฟ้าที่ประหยัดได้
=
(40-39.2) x 55% x 24 x 365 = 3,854
kWh/y


คิดเป็นเงินที่ประหยัดได้
=
11,562
บาท/ปี
มาตรการลดอุณหภูมิอากาศเข้าเครื่องอัดอากาศ








